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บทที ่3 

ระเบียบวธิีวจิัย 
 
3.1 แบบจ ำลองทีใ่ช้ในกำรศึกษำ 
การศึกษาคร้ังน้ีใช้แบบจ าลองทางทฤษฎีของ Biggs et al. (2009) เพื่อแสดงความสัมพนัธ์ระหว่าง
สินเช่ือกบัการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจโดยเศรษฐกิจประกอบดว้ย 2 ภาคการผลิตคือ ภาคการผลิต
สินค้าคงทน และผลิตสินค้าอ่ืนๆท่ีไม่คงทน ผลผลิตของระดับสินค้าเหล่าน้ีคือ ,i tY และ ,c tY  
ตามล าดบั ซ่ึงจะสมมติเป็นระบบเศรษฐกิจท่ีปิด เพื่อดูผลของสินเช่ือภายในประเทศอยา่งเดียว และ
ก าหนดให้ ,i t tY I  และ ,c t tY C  ดัง่นั้นผลผลิตทั้งหมดคือ 

    t t tY C I          (3.1) 

ครัวเรือนจะเป็นผูผ้ลิตสินคา้เพื่อการลงทุนและสินคา้เหล่าน้ีจะถูกซ้ือโดยภาคธุรกิจ ความยึดหยุน่
ของอุปทานสินคา้เท่ากบัอนันต์ (Infinitely) ท่ีราคาเท่ากบัหน่ึง และปริมาณการผลิตจะข้ึนอยู่กบั
ความตอ้งการ ผูผ้ลิตจะช้ือสินคา้ท่ีคงทนเพื่อการลงทุน เพื่อท าการผลิตสินคา้ท่ีไม่คงทนหรือสินคา้
เพื่อการบริโภค 

    tt tC KF AK         (3.2) 

โดยท่ี tC  คือการบริโภคสินคา้ท่ีไม่คงทน tK  คือการสะสมทุนและ A   คือค่าคงท่ี ซ่ึงสมมติให้
ราคาของสินคา้ทุนและการบริโภคสินคา้เท่ากบั 1  ซ่ึงอตัราค่าเส่ือมของทุนสินคา้เท่ากบั  ดงันั้น
ปริมาณทุนในช่วงเวลา t  จะเท่ากบั 

   1(1 )t t tK K I           (3.3) 

โดยท่ี tI  คือจ านวนการเพิ่มข้ึนของสินคา้ทุนท่ีช้ือโดยภาคธุรกิจ (การลงทุน) 

ตลาดสินคา้บริโภคอุปโภคเป็นตลาดท่ีมีการแข่งขนั ภาคธุรกิจไม่สามารถเก็งก าไรเพื่อซ้ือสินคา้เพื่อ
การลงทุน และหน่วยภาคธุรกิจตอ้งกู้ยืมเงินจากธนาคารในแต่ละช่วงเวลา ผูผ้ลิตจะกู้ยืมเท่ากบั
จ านวน tI ภายใตข้อ้ก าหนดก าไรสูงสุดของผูผ้ลิตอยู่ในเง่ือนไขของสมการ (3.2) และ (3.3) อตัรา
ผลตอบแทนจากดอกเบ้ีย r ถูกก าหนดจาก 
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r A           (3.4) 

หลงัจากท่ีจ่ายอตัราดอกเบ้ีย trK  ส่วนท่ีเหลือก็คือทุนของผูผ้ลิต tK  สมมติวา่การลงทุนทั้งหมดท่ี
ไดรั้บเงินทุนโดยผา่นการกูย้มืพลวตัสินเช่ือของผูผ้ลิตถูกก าหนดโดย 

1(1 )t t tD D I           (3.5) 

โดยท่ี tD  คือจ านวนของสินเช่ือ 

ส าหรับผูบ้ริโภค ในช่วงเร่ิมตน้ผูบ้ริโภคจะขายสินคา้ทุนคงทนให้กบัภาคธุรกิจและน าเงินท่ีไดม้า
ออมเท่ากบั tI  ผูบ้ริโภคจะใชจ่้ายเงินในการบริโภคเท่ากบั t tC AK  ซ่ึงไดม้าจากรายรับดอกเบ้ีย
เท่ากบั trD  และสินเช่ือท่ีไดรั้บเท่ากบั tD  ดงันั้นการออมของผูบ้ริโภคจะสอดคล้องกบัสมการ 
(3.5) 

ส่วนธนาคารเป็นตวักลางให้ภาคธุรกิจกูย้ืมเงินเพื่อซ้ือสินคา้เพื่อการลงทุนและไดรั้บเงินออมของ
ผูบ้ริโภคท่ีไดจ้ากการขายสินคา้เพื่อการลงทุน   
หากรวมการบริโภคและการลงทุนในระบบเศรษฐกิจเพื่อท่ีจะให้ไดร้ายไดข้องประเทศในภาพรวม 
จะไดต้ามขั้นตอนดงัน้ีคือ  

1) ภายใตข้อ้สมมติฐานการลงทุนทั้งหมดท่ีไดรั้บเงินจากการกูย้ืม จากสมการท่ี (3.3) และ (3.4) จะ
ได ้
   ( )t t t tA D rC K A D           (3.6) 

2) จากสมการ (3.5) ท่ีวา่ 1(1 )t t tD D I      ขา้งตน้สามารถเขียนใหม่ไดเ้ป็น  

1 1t t t tI D D D      

ดงันั้นถา้รวมกบั tC  รายไดร้วมของประเทศจะเท่ากบั 

1 1( ) ( )t t t t tY r D D D D             (3.7) 

 หรือ  1(1 )( ) (2 )t t t tY D D r D       

รายไดข้องประเทศ หรือ GDP ก็คือสมการของสินเช่ือ tD และ กระแสของเครดิต 1( )t tD D    
จากสมการ (3.7) อตัราการเจริญเติบโตของ GDP จะสามารถเขียนไดอ้ยูใ่นรูป 
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        (3.8) 

ซ่ึงจากสมการ (3.7) จะไดว้า่ 1 1 2 1(1 )( ) (2 )t t t tY D D r D              (3.9) 

แทนค่า tY  และ 1tY   จากสมการ (3.7) และ (3.9) ลงในสมการ (3.8) จะได ้ 
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    1 1 2 1

1
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t

t

D D D D r D r D
y

Y

      



        
  (3.10) 

เม่ือ 1t t tD D D    และ 1 2 1t t tD D D       จะได ้

     1 1
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Y


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   ดว้ย 1

1

t

t

D
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



 จะได ้

  1 1

1 1 1

(1 ) (2 )t t t t
t

t t t

D D D D
y r

Y D Y
  

  

  
        (3.11) 

ดังนั้นอตัราการเติบโตของ GDP  จะอยู่ในรูปฟังก์ชันของการเปล่ียนแปลงในกระแส
สินเช่ือ 1( )t tD D   และการเปล่ียนแปลงของสินเช่ือ tD  โดยท่ีในเทอมแรกอาจจะเรียกว่า 
“แรงกระตุน้สินเช่ือ”  ในขณะท่ีเทอมหลงัเป็นการเติบโตของสินเช่ือท่ีถ่วงน ้ าหนกัโดยขนาดของ
สินเช่ือเทียบกับ GDP  ซ่ึงสมการข้างต้นจะเห็นได้ว่าอัตราการเจริญเติบโตของประเทศมี
ความสัมพนัธ์กบัสินเช่ือ 
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3.2 ข้อมูลทีใ่ช้ในกำรศึกษำ 
การศึกษาความสัมพนัธ์ระหว่างสินเช่ือภายในประเทศกบัการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของกลุ่ม
ประเทศอาเซียน เป็นการศึกษาขอ้มูลทุติยภูมิแบบพาแนล (Panel) เป็นขอ้มูลรายปี ยอ้นหลงั 16 ปี 
ตั้ งแต่ปี 1997 ถึงปี 2012 ของกลุ่มประเทศอาเซียน ทั้ งหมด 7 ประเทศ คือ ไทย สาธารณรัฐ
ประชาธิปไตยประชาชนลาว กมัพชูา เวยีดนาม สาธารณรัฐฟิลิปปินส์ สาธารณรัฐอินโดเนยเชยและ 
มาเลเชีย ซ่ึงประกอบดว้ยตวัแปรผลิตภณัฑม์วลรวมภายในประเทศ ณ ราคาท่ี ปี  2005 (หน่วย: ลา้น
ดอลลาร์สหรัฐ) ฐานขอ้มูลธนาคารโลก(World Bank) ตวัแปรสินเช่ือรวมภายในประเทศ ตวัแปร
สินเช่ือของภาครัฐและตวัแปรของสินเช่ือภาคเอกชน ณ ราคาคงท่ีปี 2005  (หน่วย: ลา้นดอลลาร์
สหรัฐ) ฐานขอ้มูลธนาคารพฒันาเอเชีย (ADB) ยกเวน้ขอ้มูล 3 ประเทศคือพม่า บูรไน และสิงคโ์ปร 
มีขอ้มูลท่ีไม่สมบูรณ์) 

 
3.3 วธีิกำรวจัิย 

การศึกษาคร้ังน้ีจะใช้ขอ้มูลพาแนล ท่ีมีลกัษณะขอ้มูลภาคตดัขวาง และอนุกรมเวลาร่วมกนั โดย
ก าหนดให้ ( )itGDP  แทนดว้ยขอ้มูลพาแนลของผลิตภณัฑ์มวมรวมภายในประเทศ และ ( )itCT  
แทนด้วยสินรวมเช่ือภายในประเทศ ( )itCG  แทนด้วยสินเช่ือของภาครัฐบาล ( )itCP แทนด้วย
สินเช่ือภาคเอกชน โดยมีขอ้มูลภาคตดัขวาง 7 ประเทศ และขอ้มูลอนุกรมเวลา 16 ปี ตั้งแต่ปี 1997 
ถึงปี 2012 ดงันั้น i  คือจ านวนประเทศ 1, 2...7i  และ t  คืออนุกรมเวลา 1, 2...16t   

3.3.1 กำรทดสอบพำแนลยูนิรูท (Panel unit root tests) 

เน่ืองจากเป็นขอ้มูลแพแนล จึงท าการทดสอบความน่ิงตวัแปร ln(GDP)it และ ln(Credit)it 
ก่อน เพื่อหลีกเล่ียงขอ้มูลท่ีมีค่าเฉล่ีย (Mean) และความแปรปรวน (Variance) ไม่คงท่ีในแต่ละช่วงเวลาท่ี
แตกต่างกนั ท่ีจะก่อให้เกิดปัญหาความสัมพนัธ์ไม่แทจ้ริง (Spurious Regression) อีกทั้งเป็นการทดสอบ
ตวัแปรต่างๆ ท่ีใช้ในการศึกษาว่ามีลกัษณะน่ิง (Integrated of order 0 : I(0)) หรือ ไม่น่ิง (Integrated of 
order d : I(d) > 0)  ซ่ึงการทดสอบน้ีเลือกใชว้ธีิการทดสอบ IPS (2003) และ Fisher type test โดยวธีิ ADF-
test และ PP-test ตาม (Maddala and Wu (1999) และ Choi (2001)) ท่ีก าหนดใหมี้ค่าคงท่ี (intercept) ภายใต้
สมมติฐานวา่ง โดยพิจารณาจากสมการ Augmented Dickey-Fuller (ADF) คือ 

1;
1

1,  


 mdyyy
ip

L

itmtmiLitiLtiit   (3.12) 



 

 

52 

โดยท่ีสมมติฐานในการทดสอบคือ 
0:0 iH   (ขอ้มูลพาแนลมียนิูทรูท) 
0: iaH   (ขอ้มูลพาแนลไม่มียนิูทรูท) 

0i   ส าหรับ  NNNi ,...,2,1 11    
 

ดงันั้นสมการท่ีใชใ้นการทดสอบ คือ 

     


 
ip

L

itmtmiLitiLtiit dGDPGDPGDP
1

1, lnlnln   (3.13) 

     
, 1

1

ln ln ln
ip

iL mi mt itit i t it L
L

C C C d   
 



     
  

      (3.14) 

 
โดยท่ี   itGDPln  คือ ผลต่างของ  itGDPln  

   ln
it

C  คือ ผลต่างของ  ln
it

C  

ip   คื อ  จ า น ว น  Lag order ข อ ง   itGDPln  แ ล ะ
 ln

it
C  

mi  คือ เวกเตอร์ค่าสัมประสิทธ์ิ 

mtd  คือ จ านวนของตวัแปรภายนอก  

it  คือ ค่าความคลาดเคล่ือน  
 
การพิจารณาค่าสถิติ ถา้ค่าสถิติ *t  ท่ีไดจ้ากการประมาณมีค่ามากกว่าค่าวิกฤติ (Critical) 
แสดงว่าปฏิเสธสมมติฐานหลกั นัน่คือขอ้มูลแพแนลไม่มียูนิทรูท แต่ถา้ค่าสถิติ *t  ท่ีได้
นอ้ยกวา่ค่าวกิฤติแสดงวา่ยอมรับสมมติฐานหลกั นัน่คือขอ้มูลแพแนลมียนิูทรูท 
 
เม่ือท าการทดสอบแพแนลยูนิทรูทของตวัแปร ผลิตภณัฑ์มวลรวมภายในประเทศต่อ
ประชากร ณ ราคาคงท่ี  itGDPln  และสินเช่ือภายในประเทศ  ln

it
C โดยใช้วิธีการ

ทดสอบดงักล่าวแลว้ จากนั้นท าการพิจารณาเปรียบเทียบผลการทดสอบเหล่านั้น ถา้ขอ้มูล
ท่ีไดมี้ลกัษณะ  I 1 (Order of integration One) ท่ีระดบัเดียวกนัสามารถน าขอ้มูลดงักล่าว
ไปทดสอบความสัมพนัธ์ในระยาวโดยใชว้ธีิแพแนลโคอินทิเกรชนั  
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3.3.2 กำรทดสอบควำมสัมพนัธ์ระยะยำว 
การทดสอบพาแนลโคอินทิเกรชนัในการศึกษาน้ี เป็นการทดสอบความสัมพนัธ์ในระยะ
ยาวระหวา่งตวัแปร  

it
GDP  และ ( )itCT  แทนดว้ยสินรวมเช่ือภายในประเทศ ( )itCG  

แทนดว้ยสินเช่ือของภาครัฐบาล ( )itCP แทนดว้ยสินเช่ือภาคเอกชนวา่ตวัแปรท่ีใช้ท าการ
ทดสอบน้ีมีอิทธิพลต่อกนัหรือไม่ ดว้ยวิธีการทดสอบ 2 วิธีคือ วิธีการทดสอบแบบ Kao, 
วธีิการทดสอบแบบ Pedroni ดงัน้ี 

 
1. กำรทดสอบพำเนลโคอนิทเิกรชันแบบ Kao test 

โดยสมติฐานหลักของการทดสอบคือ 0 : 1H    (ไม่มีโคอินทิเกรชัน) จาก
สมการพาแนลของตวัแปร  

it
GDP และ         

it it it
CT CG CP    

   i i iit it
GDP CT e         

(3.15) 
   i i iit it
GDP CG e            

(3.16) 
   i i iit it
GDP CP e         

(3.17) 

 โดยท่ี 1,2,..7i  และ 1, 2,..16t   

 ท่ี  
it

GDP และ   ( )   ( ) ( )it it itCT CG CP     เป็น (1)I   

 ค่าสถิติท่ีใชใ้นการทดสอบแบบ ADF คือ 
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โดยท่ี ADFt  คือ t-statistic ของ  จากมาการ 1

1

ˆ ˆ ˆ
it it j it j it

j

e e e


   



        

ถา้ค่าสถิติไดจ้าการประมาณค่ามากกวา่ค่าวกิฤติแสดงวา่ปฏิเสธสมมติฐานหลกันั้นคือขอ้มูลไม่มีโค
อินทิเกรชนั แต่ถา้ค่าสถิติท่ีไดจ้ากการประมาณค่าน้อยกวา่ค่าวิกฤตแสดงวา่ยอมรับสมติฐานหลกั 
นั้นคือขอ้มูลพาแนลมีโคอินทิเกรชนั 

 



 

 

54 

2. กำรทดสอบควำมสัมพนัธ์ระยะยำวแบบ Pedroni (Engle-Greanger based) 

  โดยสมติฐานหลกัของการทดสอบคือ 0 : 1H    (ไม่มีโคอินทิเกรชนั) 
         a : 1H     (มีโคอินทิเกรชนั) 
โดยสมมติให้ค่าคงท่ี (Intercept) และค่าแนวโน้ม (Trend) มีความแตกต่างกนัระหว่างขอ้มูลแต่ละ
หน่วย 
  จากสมการ    i i iit it

GDP CT e     
       i i iit it

GDP CG e     
       i i iit it

GDP CP e     

 โดยท่ี   i    คือ หน่วยภาคตดัขวาง (ประเทศ) และ t คือ เวลา (ปี) 
    i   คือ พจน์ส่วนตดั (Intercept) อาจถูกเซตใหเ้ท่ากบัศูนยก์็ได ้

    i   คือ สัมประสิทธ์ิของค่าแนวโนม้ (Trend coefficient) อาจถูก         
                                                      เซตใหเ้ท่ากบัศูนยก์็ได ้

  ท่ี  
it

GDP และ       
it it it

CT CG CP     เป็น (1)I   

     ,
(0,1)

N T N
N





 
      (3.18) 

ถา้ค่าสถิติไดจ้ากการประมาณค่ามากกวา่ค่าวิกฤติแสดงวา่ปฏิเสธสมมติฐานหลกันั้นคือขอ้มูลไม่มี
โคอินทิเกรชนั แต่ถา้ค่าสถิติท่ีไดจ้ากการประมาณค่านอ้ยกวา่ค่าวกิฤติแสดงวา่ยอมรับสมติฐานหลกั 
นั้นคือขอ้มูลพาแนลมีโคอินทิเกรชนั 

 3.3.3 กำรประมำณค่ำแบบจ ำลองพำเนล (Panel estimation test) 

ในการศึกษาน้ีใชว้ิธีประมาณค่า 3 วิธีคือ การประมาณค่าสัมประสิทธ์ิการถดถอย ( ) ดว้ย
วิธีก าลงัสองน้อยท่ีสุด (Ordinary Least Square :OLS), การประมาณค่าดว้ยวิธีก าลงัสองน้อยท่ีสุด
เชิงพลวตัร (Dynamic ordinary least square :DOLS) และวธีิโมเมนตใ์นรูปแบบทัว่ไป (Generalized 
Method of Moments: GMM) 
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1) วธีิกำรประมำณค่ำแบบก ำลงัสองน้อยทีสุ่ด (Ordinary Least Square: OLS) 

  การประมาณค่าตวัแปร  
it

GDP  และ      
it it it

CT CG CP ดว้ยวธีิOLS  จ ะ

ไดก้ารประมาณ ˆ
OLSOLS จากสมการ (2.102)ดงัน้ี 

  
 

1

2

1 1 1 1

ˆ (( ) ( ) ) ( ) ( ) ( ) ( )
N T N T

OLS it i it it ii

i t i t

CT CT CT CT GDP GDP



   

 
    
 
 

 
     (3.19) 

  
1

2

1 1 1 1

ˆ (( ) ( ) ) ( ) ( ) ( ) ( )
N T N T

OLS it i it it ii

i t i t

CG CG CG CG GDP GDP



   

 
    
 
 

 
     (3.20)

 

  

1

2

1 1 1 1

ˆ (( ) ( ) ) ( ) ( ) ( ) ( )
N T N T

OLS it i it it ii

i t i t

CP CP CP CP GDP GDP



   

 
    
 
 

 
     (3.21) 

 โดยท่ี i   คือ ขอ้มูลภาคตดัขวาง 1,2, ,7i    

    t   คือ ขอ้มูลอนุกรมเวลา 1,2, ,16t    
     

it
GDP  คือ ตวัแปรตาม 

     
it

CT   คือ ตวัแปรอิสระ 
     

it
CG   คือ ตวัแปรอิสระ 

     
it

CP   คือ ตวัแปรอิสระ 
    ( )iGDP  คือ ค่าเฉล่ียของ  

it
GDP  

    ( )iCT   คือ ค่าเฉล่ียของ  
it

creditT  
    ( )iCG   คือ ค่าเฉล่ียของ  

it
creditG  

    ( )iCP   คือ ค่าเฉล่ียของ  
it

creditP  

การประมาณค่าแบบจ าลองมีสมมติฐานของค่าคงท่ีและสัมประสิทธ์ิท่ีแตกต่างกนั จึงตอ้งทดสอบวา่
จะประมารค่าแบบจ าลองในรูปแบบใดระหว่างแบบจ าลอง Fixed effects, แบบจ าลอง Random 
effects หรือ แบบจ าลอง Pooled OLS 
  
 แบบจ ำลอง Fixed effects 

ท าการถดถอยเชิงเส้นอย่างง่ายท่ีก าหนดให้ค่าคงท่ี (Intercept term) มีการผนัแปร ตามแต่
ละหน่วยภาคตดัขวางของสมการ (2.75) จะไดแ้บบจ าลอง Fixed effects ของตวัแปร  

it
GDP คือ

ตวัแปรตามและ      
it it it

CT CG CP ตวัแปรอิสระ ดงัน้ี 
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     
'

i itit it
GDP CT              

2~ (0, )it IID     (3.22) 

     
'

i itit it
GDP CG              

2~ (0, )it IID     (3.23) 
     

'

i itit it
GDP CP              

2~ (0, )it IID     (3.23) 

โดยมีขอ้สมมติคือ      
it it it

CT CG CP  และ it  เป็นอิสระกนัทุกค่า สามารถเขียนรูปแบบการ
ถดถอยท่ีรวมเอาตวัแปรหุ่น (Dummy variable) ในแต่ละหน่วยภาคตดัขวาง i ในแบบจ าลองไดด้งัน้ี 

     
'

1

N

i ij itit it
j

GDP d CT  


      (3.24) 

     
'

1

N

i ij itit it
j

GDP d CG  


    
  

(3.25) 

  
   

'

1

N

i ij itit it
j

GDP d CP  


    
  

(3.26) 

 โดยท่ี 1ijd  ถา้ i j และ 0ijd   ถา้ i j  
 
 แบบจ ำลอง Random effects 

ก าหนดให้ i   เป็นตวัสุ่ม (Random Factors) ท่ีเป็นอิสระและมีการแจกแจงในแต่ละหน่วย
ดงัน้ี จะไดแ้บบจ าลอง Random effects ดงัน้ี 
    

'

i itit it
GDP CT           2 2~ 0, ; ~ (0,it iIID IID            (3.27) 

    
'

i itit it
GDP CG             2 2~ 0, ; ~ (0,it iIID IID    

     
(3.28) 

    
'

i itit it
GDP CP             2 2~ 0, ; ~ (0,it iIID IID    

     
(3.29) 

โดยท่ี i it   คือ ค่าความคลาดเคล่ือน (Error Term) ประกอบด้วยส่วนประกอบเฉพาะแต่ละ
หน่วยภาคตดัขวาง ท่ีไม่มีการเปล่ียนแปลงตามเวลาและส่วนท่ีเหลือ ซ่ึงก าหนดให้มีความสัมพนัธ์
กนัตลอดเวลา 

 
 กำรประมำณค่ำแบบ Pooled estimator 

เป็นการวิเคราะห์ท่ีเหมาะสมให้ค่าคงท่ี และสัมประสิทธ์ิของตวัแปรในสมการมีค่าเท่ากบั
ทุกหน่วยภาคตดัขวางและช่วงเวลาท่ีพิจารณา จะไดแ้บบจ าลองของ Pooled OLS จากสมการ (2.74) 
คือ 

    
'

( ) i it it tii t
GDP CT          (3.30) 



 

 

57 

    
'

( ) i it it tii t
GDP CG          (3.31) 

    
'

( ) i it it tii t
GDP CP          (3.32) 

 โดยท่ี i  คือ ขอ้มูลภาคตดัขวาง 1,2, ,7  
 t  คือ ขอ้มลอนุกรรมเวลา 1,2 ,16t    

 i  คือ จ านวนจริง (ค่าคงท่ี) 

 it  คือ เวกเตอร์ 1K  ของค่าสัมประสิทธ์ิ 

 it  คือ  ค่าความคาดเคล่ือน 

  
it

GDP  คือ เวกเตอร์1 1 ของตวัแปรตาม  
it

GDP  

  
it

CT  คือ เวกเตอร์ 1K  ของตวัแปรอธิบาย  
it

CT  
  

it
CP  คือ เวกเตอร์ 1K  ของตวัแปรอธิบาย  

it
CP  

  
it

CG  คือ เวกเตอร์ 1K  ของตวัแปรอธิบาย  
it

CG  
 

2) วธีิก ำลงัสองน้อยสุดเชิงพลวตัร (dynamic Ordinary Least Square:DOLS) 

เป็นการประมารค่าแบบ OLS ท่ีมีการเพิ่มพลวตัรเข้าไปในสมการ OLS จึงเรียกว่าการ
ประมาณค่าการเปล่ียนแปลงเชิงพลวัตแบบก าลังสองน้อยท่ีสุด (DOLS)ซ่ึงการประมารค่า
แบบจ าลองท่ีมีสมมติฐานของค่าคงท่ีและสัมประสิทธ์ิแตกต่างกนั และจะทดสอบวา่จะประมาณค่า
แบบใดระหว่างแบบจ าลอง Fixed effects, แบบจ าลอง Random effects หรือ แบบจ าลอง Pooled 
OLS ท่ีมีลกัษณะเช่นเดียวกบั การประมารค่าแบบ OLS 
 จากสมการพื้นฐาน 

    '
i

i

K

it ik it

k

i k it

K

ty x x  



       (3.33) 

 สมการประมาณค่า จากวธีิก าลงัสองนอ้ยท่ีสุดเซิงพลวตั (DOLS) ไดจ้าก 

    1 1 1

1 1ˆ ( ) ( )
N T T

ols it it it it

i t t

Z Z Z yN  

  


 

  
 

      (3.34) 

 โดยท่ี  2 1 1it Kz    และ it it ity y y     
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3) วธีิกำรโมเมนต์ในรูปทัว่ไป (Generalized method of moments: GMM) 

เป็นการประมาณค่าพารามิเตอร์โดยตรงจาก moments condition ท่ีใส่ในแบบจ าลอง ซ่ึง
เป็นแบบจ าลองทีมีการเลือกแบบค่าในอดีตของตวัแปรสินเช่ือภายในประเทศ เป็นตวัแปรเคร่ืองมือ 
(Instrumental variable) เนืองจากตวัแปรสินเช่ือภายในประเทศเป็นตวัแปร ท่ีเหมาะสมท่ีจะน าไป
ทดสอบความสัมพนัธ์ระหวา่งสินเช่ือภายในประเทศกบัการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ จากขอ้สมมติ
พื้นฐาน 

     
' '

it it it itzY x u   
    (3.35) 

 สามารถเขียนไดด้งัน้ี 

   1 1 1 1'( ) ( )( )it it it it it it it ity y x x z z u u    
     

 
(3.36) 

 โดยท่ี i  คือ ขอ้มูลภาคตดัขวาง 1,2, ,7  
  t  คือ ขอ้มลอนุกรรมเวลา 1,2 ,16t    
  i  คือ จ านวนจริง (ค่าคงท่ี) 
  it  คือ เวกเตอร์ 1k ของค่าสัมประสิทธ์ิ 
  it  คือ  ค่าความคาดเคล่ือน 
   

it
GDP   คือ เวกเตอร์1 1 ของตวัแปรตาม  

it
GDP  

   
it

CT    คือ เวกเตอร์ 1k องตวัแปรอธิบาย  
it

CT  
   

it
CG    คือ เวกเตอร์ 1k ของตวัแปรอธิบาย  

it
CG  

   
it

CP    คือ เวกเตอร์ 1k ของตวัแปรอธิบาย  
it

CP  
  1ity     คือ  

, 1i t
GDP


  

  1itx     คือ      
, 1 , 1 , 1i t i t i t

CT CG CP
  

    

การประมาณค่าแบบจ าลองท่ีมีสมมติฐานของค่าคงท่ีและสัมประสิทธ์ิท่ีแตกต่างกนั จะทดสอบว่า
จะประมาณค่าแบบจ าลองในรูปแบบใดระหวา่งแบบจ าลอง Pooled OLSแบบจ าลอง Fixed effects
หรือแบบจ าลอง Random effects ท่ีมีลกัษณะเช่นเดียวกบั การประมาณค่าแบบ OLS ในหวัขอ้ท่ี 1.1, 
1.2 และ 1.3ดงัท่ีไดก้ล่าวมาขา้งตน้ 
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3.3.4 กำรหำควำมสัมพนัธ์เชิงดุลยภำพระยะส้ัน (Error Correction Mechanism: ECM) 

ถ้าตัวแปรผลิตภัณฑ์มวลรวมภายในประเทศตัว  
it

GDP และตัวแปรสินรวมเ ช่ือ
ภายในประเทศแทนดว้ย ( )itCT  ตวัแปรสินเช่ือของภาครัฐบาลแทนดว้ย ( )itCG  ตวัแปรสินเช่ือ
ภาคเอกชน ( )itCP  แทนดว้ย มีความสัมพนัธ์เชิงดุลยภาพในระยะยาว (มีโคอินทิเกรชนั) จึงจะท าการ
หาความสัมพนัธ์เชิงดุลยภาพระยะสั้นของตวัแปรดงักล่าวเพื่อแสดงการปรับตวัของตวัแปรในระยะ
สั้ นเข้าสู่ดุลยภาพในระยะยาวจากสมการท่ี (2.21) จะได้แบบจ าลอง ECM ของตวัแปร  

it
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 
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 

         
    

(3.37) 
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(3.39) 

โดยท่ี    คือ อนุพนัธ์ล าดบั 1 
   it  คือ ตวัแปรความคาดเคล่ือนแบบสุม 


